

红领巾寻访“两参”功勋爷爷

立志继承坚持梦想的精神



日前，塔影中心小学四(3)班的三名同学应江海街道风雷社区的邀请，作为“风雷绿娃娃”的代表参加了红领巾寻访活动，前去看望退役老军人、“两参”人员董海华，听老人讲述当年的风云事迹。



寻访“两参”功勋老人

满怀期待和好奇，同学们来到了董海华老人家。老人家里简朴整洁，董爷爷热情开心地接待了孩子们。老人拿出自己的军人证、荣誉证书、老照片等物件，跟孩子们讲述了他年轻时的故事。

原来董海华不仅仅是一名退役军人，也是一名军队转业干部，还是一名参加过核试验的“两参”人员。孩子们不禁问道：“什么是‘两参’人员呢？”董海华回答说：“‘两参’人员就是参加过战争和核试验的人。”孩子们发出了惊叹声，接着你一言我

一句地讨论开来，纷纷表达对董爷爷的崇敬之情。

从董海华自述中得知，他是在1960年7月因身体素质好被部队特招入伍的。入伍后，他长期在军队院校工作。防化兵不仅担负着全军防原子、防化学的任务，更肩负着为全军培养防化专业指挥人才和专业技术人才的专业任务。董海华需要戴着防化面罩在实验基地冒着生命危险一项一项、仔仔细细地检查设备，耐心地指导、培养新兵。

一生难忘的核试验项目

董海华说，国家每一次核试验，学院都会派人参加。在1970年7月，他接到了一项国家保密工程项目，所有的参加人员都与家人切断了联系。之后他和战友们离京赴新疆乌鲁木齐集中，再乘大卡车长途跋涉，从乌兰到核试验场区罗布泊。他们一路住帐篷、吃干粮，喝孔雀河的苦水。因为一天之内温差极大，他们早上穿皮袄，下午穿汗衫，晚上就抱着火炉吃干粮。那里环境恶劣，条件艰苦，每天一早起来掀起帐篷面对的就是寸草不生的戈壁和荒无人烟的沙漠。有的时候供给跟不上，甚至没有水喝，也没有干粮吃，几个月不洗澡是常事。

入神地听着董海华的讲述，孩子们忍不住问：“董爷爷，你们不怕苦吗？”董海华微笑着说：“我们心里装着光荣的任务、梦想和使命，再苦再累也能坚持下去。”就这样，在所有参试人员的精心准备和共同努力下，1970年10月14日，进行到了董海华参与的第十次核试验——这次是飞机氢弹空投试验，是历次试验量最大的一次。董海华记忆犹新，只听一声惊天巨响，一个大草帽般的蘑菇云腾空而起，氢弹试验成功场面十分壮观，工作人员身处60多公里以外，都能感觉到滚滚热浪扑面而来，那场景让他们今生难忘。



立志坚持梦想为国奉献

董海华虽已年过八十，但讲述起当年那段经历，仍是满脸骄傲。他嘱咐孩子们：“有梦想一定要坚持，只有坚持下去才有成功的可能。你们要和同学团结合作，也只有团结才会拧成一股绳，才能战胜将来无数的困难……”

寻访结束时，孩子们恭敬地向董海华敬了少先队队礼，并祝福董爷爷身体健康，继续见证伟大祖国的繁荣昌盛、日新月异。

(晚报记者 潘凡、通讯员 王湘涵/文、摄)

欢迎您来到乐龄家园

欢迎读者推荐身边的百岁老人、健康老人、才艺老人。如果家中老人在适老化生活中遇到困难，或有好的解决之道，欢迎来电、来稿和我们聊聊，也欢迎推荐好用的物品和设计。锡城各社区和公益组织若开展有创意的为老服务活动，也欢迎前来展示。相关线索可致电88300000，也可发到邮箱lelingwx@163.com，或给微信公众号“孝萍工作室”留言。

银发红娘坚持游泳 强健体魄为爱牵线

“徐阿姨，最近有没有成功的啊？”顶着一头蓬松卷曲的银发，68岁的徐阿姨走在小区里总会让人多看两眼，街坊邻里和她打照面时最关心的，莫过于她如今的事业——红娘。从2015年借助五星家园一社区公共平台牵线搭桥到今天，徐阿姨促成的婚姻虽然只有十来对，但让她感到骄傲的是，这些家庭始终圆满幸福。

体力与脑力的双重考验

“牵线搭桥和解决矛盾纠纷是不一样的，需要强大的信息处理能力，社区志愿者很多，但能接徐阿姨班的很少”，五星家园一社区书记刘蓓蓓持续关注了徐阿姨好几年，看着她从头两年的“折腾”到如今一步步打出自己的名气，在刘蓓蓓看来，红娘是对体力和脑力的双重考验，缺一不可。

每到周二下午，五星家园一社区的办公室总是分外热闹，这是徐阿姨考虑到许多单身男女没有沟通交流的平台，和社区书记商议后共同成立的五星家园相亲会，其他街道和社区的人慕名而来。“生活节奏快了，宅男宅女根本没时间结识，所以‘红娘’的火眼金睛在这个时代显得更为重要”，相亲会现场，替孩子前来“探路”的王阿姨说。

从前没有微信，徐阿姨的信息网全靠表格登记，最早时她自己走街串巷打听，设计表格、登记信息。随着人脉网络不断扩张，如今有一百多人在托徐阿姨帮忙，她的手里储存了三百多张照片，全能一一对号入座，配对工作全靠这个顶着一头银发的“最强大脑”。

“为保持体力，我每天清早五点半就到体育中心去游泳，无论寒暑天天坚持”，徐阿姨保持精神与活力的秘诀在于运动，在她看来，没有好的身体就无法坚持把做这份工作做好。

红娘还是个耐心活。徐阿姨曾经碰到过这样一个案例，见面一面时，姑娘觉得小伙有些胖，徐阿姨通过前期摸底认为两个孩子各方面都很合适，赶紧对姑娘进行了耐心劝说，姑娘通过进一步接触，发现了小伙的闪光点，两人最终喜结连理，事后徐阿姨也得到了来自双方父母的肯定。“做红娘需要有魄力，人的工作是最难做的，眼光准的同时要能决断”。比起配对，前期信息整理工作更令人头疼，有人把身高报高、有人隐瞒家庭状况，徐阿姨需要花大量的工夫进行仔细甄别，对于有疑问的地方反复追问，消耗了她退休后大半的时间。这样的状态却让徐阿姨感到很满足：“能促成一对新人走进婚姻殿堂，对我来说是特别有成就感的事，看着他们在婚礼上幸福携手，一切付出都值得。”

报名者年龄逐渐偏大 相亲市场“女多男少”

随着声名渐响，各路单身男女的信息都到徐阿姨这里汇聚，她对今天相亲市场上的动态有自己的观察和思考。“女孩子在相亲市场上的处境是艰难的，优秀的女性尤其困难”，徐阿姨介绍，处理信息时她发现，很多女孩子在二十七、二十八岁时，为了事业无心考虑婚姻，事业小有成绩后却发现同年龄段出挑的男生大多成家了。而许多成熟稳重的优秀男性依然倾向于选择年龄较小的女性，“即便现在年轻人的成家年纪普遍上调，但三十五岁往上对于女性而言，依旧是比较有压力的年龄段，到了这个阶段很多人不得不降低标准”。看着厚厚一沓报名表，徐阿姨时常生出怜惜之感，其中许多是由心急火燎的父母代为填写，面对这些经常兴致勃勃前来求助的父母，徐阿姨也将这份工作看得更为

重要。“你的婚房有一百平方米吗？”曾有长辈在相亲一开始就直白地提出这个问题，让徐阿姨感到颇为无奈，“有的婚姻是被大人耽误了”。见惯了各种相亲场面，徐阿姨能理解长辈希望孩子下半生少吃苦，能够生活得轻松有依靠，但她表示：“人品应当被放在第一位，大人喜欢聊条件，小孩则更纯粹看人，建议大人少参与，给小孩更多的空间。”也曾遇见过许多奇葩，要求挑剔到令人汗颜，徐阿姨也会打趣地说“惠山泥人厂去定做做一个吧”。慈眉善目的她很少把不满的情绪挂在脸上，往往以幽默化解尴尬，作为见多识广的长者，她希望能够用自己的经验和清醒去帮助那些挑剔的人找到归宿。

(陈钰洁)